
Gâmara Municipal de Engenheiro Beltrão
Estado do Paraná

ATA DA ze" sessÃo onotuÁnrl, DA't" sES-

SÃO LEGISLATIVA, DA 17" LEGISLATURA DA

cÂunnR MUNtctpAL DE ENGENHETRo BEL-

TRÃo, ESTADo DO PARANÁ.

Às dezoito horas do dia 10, do mês de novembro, do ano de 2025, sob a presidência do

Vereador Roberto Tochimitsu Moriya e secretariada pela Vereadora Laudeleia Cardoso

da Silva, deu-se início a 24'Sessão Ordinária, da 1a Sessâo Legislativa, da 17â Legisla-

tura da Câmara Municipal de Engenheiro Beltrão. Se fzeram presentes os vereadores:

Antonio Francisco Almeida da Silva, Claudemir Alves dos Santos, Fernando Santiago de

Mendonça, Gilmar Aparecido Tardivo, Luzinete Holak de Castro e Rosana Maranho Ge-

novez. Aberta a Sessão, foi discutida e aprovada por unanimidade a ata da 23" Sessão

Ordinária. No Expediente, foram lidos os Pedidos de Providência no 095 a 099/2025 e a

lndicação no 018/2025. Lido também o convite da APAE de Engenheiro Beltráo para o

almoço beneficente do Leitilo à Pururuca no aniversário do município. Também foram

lidas as sentenças proferidas nos autos n" 0581.74.2025.8.16.0080 e 0063-

84.2025.8.16.0080. Na Palavra Livre, a Vereadora Laudeleia Cardoso da Silva saudou a

todos os presentes e pediu para que fossem criadas vagas de estacionamento no CMEI

Aparecida Peni Bruneta, em lvailándia. JustiÍicou o pedido informando que a rua é es-

treita e os funcionários e outros motoristas estacionam em ambos os lados, o que gera

preocupação na hora em que os pais chegam para pegar as crianças. Solicitou ao Po-

der Público que, se náo for possível realizar a melhoria neste ano, que sêja fêita no pró-

ximo. O Vereador Antônio Francisco Almeida da Silva saudou a todos os presentes.

Disse que sua fala seria breve. Agradeceu a equipe da administração pública que tem

trabalhado incansavelmente desde a semana passada para ajudar a população após a

chuva forte e o granizo. Fez um pedido de doação para a cidade de Rio Bonito do lgua-

çu. Solicitou que quem puder ajudar com roupas, calçados e cobertores entregue os

donativos na APAE. Comentou sobre o pedido de asfalto que fez para uma rua de apro-

ximadamente 300 metros, que é um desvio próximo à Escola Girassol. Justificou o pedi-

do inÍormando que toda a parte do baino está asfaltada até aquele ponto. Esclareceu

que o número indicado no pedido eÍa apenas para localizar o ponto de entrada, mas que

o pedido é para toda a extensáo da rua. O Vereador Claudemir Alves dos Santos sau-

dou a todos os presentes. Manffestou apreço pelos deputados Luciano Ducci e Traiano,

pelo Prefeito Garbim, por seu irmáo Luciano, ê pelo Secretário de Finanças. Mencionou

que fará um torneio de malha, com um patrocínio que conseguiu, e que ele gosta de
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Íazer o jogo e fazer o grupo rir. Homenageou também o Secretário de Obras e seus

amigos, os funcionários públicos do pátio. Agradeceu o povo que o assiste pelas redes

sociais. A Vereadora Rosana Maranho Genovez saudou a todos os presentes. Pediu a

ajuda dos nobres vereadores devido às muitas procuras de munícipes sobre o agenda-

mento na saúde. Enfatizou que sua intenção não é criticar a gestão do Prefeito Garbim,

da qual faz parte, nem os funcionários, mas buscar esclarecimento. Solicitou que os ve-

readores se unissem para chamar a Secretária de Saúde, Ana Deise, a comparecer à

Câmara para esclarecer a situação do agendamento à população, citando que enviou ao

Prefeito um vídeo de uma pessoa necessitando de ajuda. Argumentou gue, como foram

eleitos pelo povo, sentem a necessidade de dar uma resposta. O Presidente, em aparte,

perguntou se ela tentou contato direto com a Secretária. A Vereadora Rosana respon-

deu que sim, mas evitou ir à Secretaria de Saúde devido a uma denúncia anterior Íeita a

seu respeito. Solicitou, por essa Êzâo, a união da Casa para que a Secrêtária, ou o

próprio Prefeito, viesse esclarecer a situaÉo. O Presidente, em resposta, sugeriu gue

ela formalizasse a solicitaçáo por meio de um oÍicio à Secretaria, solicitando uma reuni-

ão e que a Câmara agendaria a data conforme a disponibilidade da Secretária. A Vere-

adora Rosana concordou e pediu que todos os vereadores apoiassem essa missão. O

Vereador Gilmar Aparecido Tardivo dispensou a palavra. A Vereadora Luzinete Holak de

Castro saudou a todos os presentes. Fez um pedido verbal ao Secretário Obras, sobre

uma reclamação da Rua São Miguel, no Jardim Ângelo Ghellere Filho. A moradora rela-

ta que a rua tem muito entulho (paletes, material de construÉo), o asfalto está danifica-

do e há muito malo. Solicitou gue seja feita, ao menos, uma limpeza no local. Aproveitou

o tema para fazer um apelo aos proprietários de terrenos baldios no local e em toda a

cidade, para que mantenham seus lotes limpos, pois o mato está alto e se espalhando

para o asfalto. Reforçou a importância da limpeza para a beleza da cidade e para a pre-

vençáo da dengue com a chegada das chuvas. Parabenizou a Diretora da Santa Casa,

a Secretária de Saúde e o Prefeito pela nova parceria com o Dr. Vanderlister na Sant\\
Casa, que passará a cuidar da parte clínica do hospilal. Elogiou o Dr. Vanderlister, ci- \
tando que ele é um excelente médico e cirurgião, e desejou su@sso no seu trabalho

para melhorar o atendimento à populaÉo. lnÍormou que um projeto de lei de sua autoria

sobre fibromialgia será apresentado na Casa e pediu o apoio dos colegas vereadores

para que o projeto seja analisado com carinho. O Vereador Femando Santiago de Men-

donça saudou a todos os presentes. Fez uma cobrança sobre a lluminação de LED, um

assunto que já vinha sendo discutido desde a gestâo passada. Pediu que seja feito um

ofício ao Executivo para obter uma resposta sobre a situação (licitação, prazo) e poder
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informar a populaçáo, pois as ruas e avenidas estão muito escuras e ele está sendo

muito cobrado. Fez um comunicado sobre o Novembro Azul: na quarta-feira, dia 12, as

Unidades Básicas de Saúde (UBS) terâo horário de atendimento estendido, das í7h às

20h, para atender os homens que náo têm tempo de buscar atendimento em horário

comercial. O Vereador Josué Grecco saudou a todos os presentes e agradeceu o Presi-

dente por justificar seu âtraso (devido a compromissos de trabalho), aÍirmando que não

costuma faltar ou atrasar. Corroborou as palavras do Vereador Fernando sobre a llumi-

nação de LED, afirmando que também está sendo cobrado pela população devido ao

anúncio antigo e a demora na substituição. Expressou sua solidariedade ao povo de Rio

Bonito do lguaçu pelo que ocoreu no final de semana, pedindo a Deus que aquelas fa-

mílias possam reconsliluir suas casas e que a cidade seja reerguida. Questionou o Pre-

sidente sobre as açôes da Câmara em relaçáo à Copel. O Presidente, em aparte, infor-

mou que, desde a legislatura passada, já foi bita uma moÉo de repúdio e o Ministério

Público entrou com uma ação civil pública contra a Copel em nome do município, e que

a Casa aguarda a resposta. O Vereador Josué agradeceu o esclarecimento, reconheceu

que o problema está fora da alçada dos vereadores e que a situaçâo é complicada. Co-

brou uma roçada (limpeza) da Prefeitura no Baino Tenessi, na Rua Bolívar, em um local

onde havia uma casa desapropriada e que agora está com muito mato, pedindo atençáo

devido ao risco de dengue. Corroborou as palavras da Verêadora Luzinete, fazendo um

apelo aos proprietários de lotes para que mantenham seus terrenos limpos periodica-

mente, como um dever do cidadão, evitando que a prebitura tenha que notificar e criar

algo indigesto. Na Ordem do Dia, foi encâminhado o Projeto de Lei no 3312025, de auto-

ria do Poder Execulivo e que dispôe sobre a adminishaçáo tributária do Município de

Engenheiro Beltrão, às Comissões de Legislação, Justiça e Redaçáo Final e Orçamento,

Finanças e Contas Públicas. Encaminhado o P@eto de Lei no 00912025, de autoria da

Vereadora Luzinete Holak de Castro e gue dispõe sobre o atendimento preferencial e a

garantia de direitos às pessoas com Íibromialgia no âmbito do MunicÍpio de Engenhei\q
Beltrão, às Comissôes de Legislação, Justiça e Redaçáo Final e lnfraestrutura, Desen- \
volvimento e Bem-estar Social. Foi colocado em discussão o Projeto de Lei no 30/2025, \
de autoria do Prefeito Municipal e que autoriza do Poder Executivo a celebrar termo de 

"§doação de veículo aufomotor com a Associação de Pais e Amigos dos Excepcionais - \
APAE de Engenheiro Beltrão, que conta com parece favorável das comissôes em que

tramitou. Em discussáo, não houveram maniÊstações. Em votaçáo, foi aprovado por

unanimidade. Sem mais matéria para a Ordem do Dia, na Explicação Pessoal a Verea-

dora Laudeleia Cardoso da Silva agradeceu os funcionários da Secretaria de Obras que
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trabalham em lvailândia pelo ótimo trabalho na comunidade. Manifestou solidariedade

aos munícipes de Rio Bonito do lguaçu e pediu que a comunidade de Engenheiro Bel-

trão doe qualquer item que possa ajudar, reiterando que o ponto de coleta e a APAE. O

Vereador Antônio Francisco Almeida da Silva agradeceu os deputados Ademar Traiano

e Alexandre Curi, gue destinam recursos e têm atendido os pedidos da Casa e do Exe-

cutivo, na pessoa do Prefeito Júnior Gaóim. Agradeceu ao Governador Ratinho Júnior

pela liberaçáo de um crédito de cinquenta mil reais às pessoas atingidas pelas tempes-

tades no estado. lnformou que o projeto já foi aprovado na Assembleia e estará disponí-

vel para quem precisar recomeçar a vida. Comentou sobre a campanha do Novembro

Azul, que se inicia na guarta-Íeira. Alertou os homens para que participem, ressaltando

que não é apenas a consulta, mas as palestras e o momento de tirar dúvidas sobre sin-

tomas. Explicou que, após a palestra, há a consulta individual, pedidos de exames de

rotina, encaminhamento e até exames de imagem, se necessário. lncentivou a partici-

pação, informando que haverá mais duas campanhas até o final do mês. Agradeceu o

Secretário de Obras, a Secretaria de Saúde e todos os funcionários da pasta da saúde

que trabalham incansavelmente, dia e noite, para cuidar da população, mesmo sendo

pouco vistos ou homenageados. O Vereador Claudemir Afues dos Santos rendeu home-

nagens à Secretária de Ação e Desenvolvimento Social, ao Secretário de Obras e ao

Prefeito Municipal. A Vereadora Rosana Maranho Genovez desejou uma ótima semana

a todos. O Vereador Gilmar Aparecido Tardivo desejou um boa noite a todos. A Verea-

dora Luzinete Holak de Castro comentou a fala da Vereadora Rosana sobre os proble-

mas no setor de agendamento e, como funcionáía da saúde há 2í anos, disse que náo

poderia deixar de comentar. lnformou que o setor está passando por mudanças e im-

plantaçáo de novos sistêmas. Apoiou a sugestão de Rosana, aÍirmando que seria válido

que a Secretária de Saúde, comparecesse à Câmara para uma reuniáo e um bate-papo,

visando trocar ideias, ouvir as dificuldades da Secretaria e expor as dos vereadores,

pois todos fazem parte da mesma equipe. ReÍorçou o alerta do Novembro Azul, pedindo

11::",lffi i:xHff fl n::::T".'#ffi ';i::n:T,:;ff :T:::;:\
Fernando Santiago de Mendonça fuz uma cobrança sobre as pontes rurais, informando

que ele e o VeÍeador Gilmar Tardivo estão sendo muito cobrados pelos agricultores.

Mencionou que, pelo menos, três pontes principais prêcisam ser refeitas, pois os agricul-

tores náo conseguem passar na época da safta e do planüo. lnformou que irá encami-

nhar um ofÍcio ao Executivo para verificar o que pode ser feito. O Vereador Josué Grec-

co fez uma homenagem à sua máe, que está complelando 85 anos de idade, destacan-

Rua Manoel Ribas ns 225 - Cx. Postal 96 - CEP 87270-000 - Engenheiro Behrão - Paraná

Fone/Fax: (Ml 3537 -L372 - câmara@cmengenheirobeltrao.pr.gov.br

N

ú



Gâmara Munici al de En enheiro Beltrão
Estado do Paraná

do-a como uma guerreira que educou seis Íilhos, e desejou-lhe felicidades. Homenage-

ou também o pastor da lgreja Assembleia de Deus de Sertãozinho, que está completan-

do mais um ano de vida. Desejou uma ótima semana a todos. O Presidente em suas

Considerações Finais lembrou a todos os vereadores sobre o compromisso na próxima

quinta-feira: a 4a Jornada Pedagógica Municipal (Projeto Pedagógico da Educação ln-

fantil 2025), que acontecerá no saláo da Terceira ldade às 19h30, a convite da Secretá-

ria. Parabenizou Andreia Marques pela belíssima Exposiçáo de Artes realizada no último

sábado, dia 8/11, no Salâo Paroquial, destacando o belo trabalho que ela desenvolve no

município. Parabenizou a Assembleia Legislativa do Paraná e o Governador Ratinho

Júnior por não medirêm esforços para atender aos 39 municípios do estado que foram

atingidos e devastados pelo temporal. Mencionou que a Assembleia trabalhou no sába-

do e domingo, realizando reunião extraordinária para aprovar projetos de emergência e

viabilizar recursos. Manifestou a solidariedade de Engenheiro Behrão a todas as famílias

atingidas. Lamentou que o desastre tenha afetado também os distritos e alguns agricul-

tores do município. Citou sua experiência no Japáo, onde presenciou desastres naturais

(Tornados, Taifus, terremotos), e a capacidade daquele pais de reconstruir cidades ra-

pidamente (como Kobe em dois anos), lamentando que isso náo ocorra com a mesma

velocidade no Brasil, citando o exemplo do Rio Grande do Sul. Finalizou reiterando sua

solidariedade a todas as famílias atingidas. Não havendo nada mais a se tratar, foi en-

cerrada a sessão da qual se lavrou a presente ata, que depois discutida e aprovada se-

gue por quem de direito assinada.

Plenário da Câmara Municipal de Engenheiro Beltráo, em'10 de novembro de 2025.

? / ka,ttt 2i
ROBERTO TOCHIIfT]SU MORIYA

PRESIDENTE
LAUDELEIA CARDOSO DA SILVA

2A SECRETÁRA
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